

1965. dec 16 - 31. Teljes

60.000

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. december 16.

bb 1. elkészült az országos filharmonia tavaszi bérletének műsortervezte

1 ol./j szb fm

1965. december 16.

a nagymányokhoz híven az országos filharmonianál jóelőre felkészültek a tavaszi koncertprogram zavartalan lebonyolítására. már elkészült a tavaszi bérlet műsortervezte. e szerint a tavaszi hangversenyeken számos neves külföldi művész vendégszerepel majd fővárosunkban. a karmesterek közül például elianu inbal, alberto grede, pierre dervaux, charles Münch és konstantin iljev vezényli az együtteseket, míg az előadóművészek sorában wanda wilkomirska, Jeanne marie darré, malcolm frager, mihaíl vajman, valamint jörg demus működik közre a bérleti koncerteken. a legjobb fővárosi koncertzenekarok, a magyar állami hangversenyzenekar, a budapesti filharmoniai társaság zenekara, a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekara, valamint a vidéki együttesek közül a szegedi bartók béla zenekar s a miskolci szimfonikus zenekar ad műsort a bérlet keretében. nem maradnak ki a programból neves hazai karmestereink sem: terencsik jános, lukács ervin, németh gyula, sándor jános, erdélyi mikiós, lehet györgy és komor vilmos is dobogóra lép.

a műsortervben számos bemutató szerepel, többek között donnányi hegedűversenye, székely endre: sinfonia concertante hegedűre és zongorára, sárali tiber: változatok a béke témájára és bozzay attila: brácsaverseny című művét a tavaszi bérlet tulajdonosai hallhatják majd első ízben hazai koncertteremben.

/tolyt.köv./

- 1 -

Alk

bb 1. /elkészült... 1. folyt./- szb

az 1966-os tavaszi bérlet újdonsága, hogy a sorozatban egy csajkovszkij-est is szerepel, amelyen a magyar állami hangversenyzenekar tolmácsolásában felhangzik az olasz capriccio, a hegedűverseny, valamint n. Bogatinov összeállításában és hangszerelésében bemutatják az esz-dur szimfóniát is. a program másik érdekessége, hogy hosszú idő után az állami hangversenyzenekar ismét műsorára tűzte honnaggar: Jeanne d'arc a máglyán című művét.

az első bérleti koncertet március 8-án rendezik. /mti/

bb 3. bõtermõ lesz a badacsonyi kéknyelû - átadják a gyakorlatnak a gibberellines kezelés nagyüzemi módszerét

vid ká/tr szb la

1965. december 16.

a badacsonyi borvidék jellegzetes szőlőfajtája, a kéknyelû kiveszõfélében van, kiszorította a jobban termõ olaszrizling, szürkebarát és rizlingszilváni. az egykor domináló fajta termõterülete ma már alig éri el a 100 holdat. bár kiváló zamatu bora napjainkban is keresett, a szakemberek körében népszerűtlen, mert a megtermékenyítés bizonytalansága miatt a fürt hiányos, gyakran csak négy-öt szem marad rajta.

az értékes fajta felvirágoztatásán fáradozik csaknem egy évtizede a szőlészeti kutató intézet badacsonyi telepének vezetője, dr. jezerniczky lajos kandidátus. kísérletsorozatát a napokban zárta le, s rövidesen átadja a gyakorlatnak új agrotechnikai eljárását. váltakozó sorba telepítette a kéknyelût és a beporzó szőlõt, a budai zöldet, május elején pedig gibberellines oldattal permetezte végig a tőkét. a gibberellin előbbre hozta a kéknyelû virágzását, s az így teljesen egybeesik a beporzó fajta virágzásának idejével. a virágzaskor mesterségesen is segíti a megtermékenyítést oly módon, hogy üres porzógépeket járát a sorok között, s az így keletkezett légörvény gyorsítja a por mozgását. kedvező időjárás esetén csupán ezzel az eljárással elérhető a kívánt eredmény. a kutató azonban számolt az időjárás viszontagságaival, s további eljárást dolgozott ki arra az esetre, ha a virágzást csapadékos, borús idő kíséri. ilyenkor a virágzás után a hormonális hatású gibberellinnel permetezi a fürtöket, s így azok a virágok bogyót növesztenek, amelyek nem termékenyültek meg. a bogyók nem különböznek a többitől csupán a magjuk hiányzik és a formájuk nem gömbölyű, hanem csepp alakú lesz. a magtalan szőlőszemek nem változtatnak a bor minőségén. /mti/

-2-

Me

bb 2. pénteken nagykőrösön sorsolják a Lottót

i kf-lm vg

1965. december 16.

a Lottó 51. játékheti nyerőszámait december 17-én, pénteken délelőtti 10 órai kezdettel nagykőrösön sorsolja a sportfogadási és Lottó igazgatóság./mti/

bb 4. fiatal színészek a „kulcskérdés„ főszerepeiben

i s/gk-lm fm

1965. december 16.

néhány hete cegléden vette filmszalagra hegyi barnabás operátor a „kulcskérdés„ címmel készülő új szatirikus játékfilm első jeleneteit. a forgatócsoport most a külső felvételek helyszínéről, ceglédről visszaköltözött a fővárosba és a héten a magyar filmgyártó vállalat lumumba utcai stúdiójának 3-as, 4-es műtermében díszletek között dolgozik. a film főhőse csiki o. józsef, a fiatal újságíró. a történet egy szorleteleplezés körül bonyolódik, illetve ez az esemény indítja el a karrier útján a fiatalembert, aki a meztelen kisfiút ábrázoló szobor teleplezése után írja meg a vitákat kavarázó görögdelmes vezércikkét a „hatmaz népe„ című lapban.

a filmet máriássy felix rendezi. a főszerepeket fiatal, többnyire a közönség előtt még alig ismert, vidéki színházakban játszó színészekre osztották. az újságíró szerepét a debreceni csokonai színház tagja, sinkó lászló alakítja. jelentős szerepet kapott a szegedi társulatban játszó kovács jános és a veszprémi színház két művésze, baracsi ferenc és végvári tamás. a filmet ismét találkozhat majd a közönség hatász jutával, a főszerkesztő lányának szerepében./mti/

bb 5. ismét igénybevesztik az iskolai kirándulócsoportok a budapesti diákszállót

i vt/j-lm zs

1965. december 16.

a 13. kerület, dózsa györgy ut 150. szám alatti budapesti diákszálló ismét rendelkezésre áll a kirándulócsoportoknak. a szállásigényléssel, valamint a kirándulás szervezésével kapcsolatos részletes tudnivalókat az 1965. április 15-1 művelődésügyi közlöny tartalmazza./mti/

- 3 -

Me

bb 6. két év termése egy filodendron-cserjén

vid ká/sk-Lm la

1965. december 16.

a sellyei ormánság tsz kertészetének üvegházában hét éve virágzik és négy év óta terem egy hatalmas filodendron. eddig tizenegy gyümölcsöt érlelt meg. az idén két év termése találkozott a cserjén. öt kukoricacső nagyságu gyümölcs fejlődött ki, amelyeknek a nyár végén kellett volna beérniök. valamilyen oknál fogva azonban késebb az érés és közben a gyümölcsök mellett megjelent három új virág, majd a virágokból kialakult a termés is. így állt elő az a különös helyzet, hogy most egymás mellett láthatók a cserjén az ideai és a jövő évi gyümölcsök. ha késve is, most végre beértek a filodendronok és egymás után válnak le a töről. illatuk és ízük az ananászéhoz hasonlít./mti/

bb 7. több mint 170 ezren tanulnak a dolgozók középiskoláiban

1 vt/gk-Lm sz

1965. december 16.

a művelődésügyi minisztériumban statisztikai összeállítás készült a dolgozók középiskoláiról. eszerint az 1965-66-os oktatási évben a különböző középiskolatispusok esti és levelező tagozatain összesen több mint 170 000-en gyarapítják ismereteiket. Legtöbben - mintegy 110 000-en - a gimnáziumokban tanulnak, 60 000-en pedig a különféle technikumok esti, illetve levelező tagozatánál hallgatói./mti/

bb 8. madár- és növényrezervátum pusztaszeren

vid ká/sk-Lm la

1965. december 16.

a történelmi emlékü csongrád megyei pusztaszer község új nevezetességgel gazdagodott. védetté nyilvánították a pusztaszeri szikes tavat és környékét, mintegy ezer holdas területet. ritka madarak: gulipánok, godák, széki lilék fészkelőhelye ez a táj. ezenkívül a nádas, ingoványos vidék a hazánkon átvonuló szárnyas vendégek, a sarki- és fütyülő-récék, az északi sirályok menedéke. a madarakkal együtt a növényzet is védelmet kapott. a tónál a duna-tisza-közi és a tiszántúli növénytársulások találkoznak./mti/

-4-

PK

bb 9. sportfelszereléseket lopott - egy évi és négy hónapi szabadságvesztésre ítélték

1 bc/tr-Lm zs

1965. december 16.

kóhalmi györgy budapesti lakos nyugdíjaztatása után rendszerese bejárt segíteni az egyik 13. kerületi sportegyesület szertárába, amelyet korábban vezetett. kihasználta egyes tagok felületességét, gondatlanságát, s olyan felszerelési tárgyak átvételét is aláíratta velük, amelyeket nem kaptak meg. ezeket elvitte és eladta. saját zsebére értékesített olyan használati tárgyakat is, amelyeket a sportolók a pályán felejtettek. visszaéléseivel mintegy 18 000 forint kárt okozott.

a központi kerületi bíróság kóhalmi györgyöt jogerősen egy év és négy hónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

- 5 -

PK

bb. 10. új kisbolygót fedeztek fel

1 tz/gk/vg/gy/bs

1965. december 16.

külföldi hírszolgálati irodák jelentették, hogy dr. cuno hoffmeister, a sonnebergi csillagvizsgáló intézet igazgatója, a neves meteor- és üstökös-kutató eddig ismeretlen kisbolygót fedezett fel, amely 3.67 év alatt kerül meg a napot és legfeljebb 90 millió kilométerre közelíti meg földünket.

ezeknek az adatoknak az alapján dr. kulin györgy, az uránia csillagvizsgáló intézet igazgatója megállapította, hogy az újonnan felfedezett égitest az ugynevezett rendkívüli kisbolygók családjába tartozik. a kisbolygók nagy többsége - a „rendes”, kisbolygók - egy olyan övezetben keringenek, amelynek legsűrűbb zónája a naptól 420 millió kilométernyire van, a rendkívüliek viszont ettől lényegesen eltérő külön utakon járnak. van köztük olyan, amely még a naptól 60 millió kilométernyire keringő merkur pályáján is belül kerül. például az ikarusz napközelsége mindössze 27 millió kilométer. mások viszont még a szaturnuszig is ellátogatnak.

a most felfedezett rendkívüli kisbolygó állandóan kívül marad a föld pályáján. a napot 240 millió kilométerre közelíti meg és 474 millió kilométernyire távolodik el tőle, a földtől mérhető legnagyobb távolsága pedig 324 millió kilométer.

az ilyen rendkívüli kisbolygók több szempontból segítik a tudomány fejlődését. például föld-közelben érdekes megfigyeléseket tesznek lehetővé nemcsak önmagukra, hanem a többi égitestekre vonatkozólag is. sőt, egészen a radartechnika kidolgozásáig ők szolgáltatták a legmegbízhatóbb adatokat a nap-föld távolság, az ugynevezett csillagászati egység kiszámításához. legújabbán pedig már komoly formában merült fel az a gondolat, hogy az ilyen kisbolygókat az odatelepített műszerekkel való-ságos kozmikus laboratóriumokká képezik ki. ezeknek a révén eddig nem is remélt részletes, pontos adatokat lehetne szerezni a bolygóközi tér sajátosságairól, sőt esetleg a napnak tőlünk elfordult oldaláról is, ami hozzájárulhatna a napban lejátszó-dó jelenségek és földi következményeik összefüggéseinek az eddiginél megbízhatóbb tisztázásához./mti/

8.05/-n

-6-

847 200

bb. 11. a szocialista országokban a legjobbak a feltételek a rák megelőzésére és korai felismerésére - nemzetközi tanácskozás állásfoglalása

1 ms/gk/zs/gy/cz

1965. december 16.

a közelmúltban zajlott le oslóban huszonkét európai ország küldötteinek részvételével az egészségügyi világszervezet európai irodájának nemzetközi szemináriuma a rák megelőzéséről. dr. kárpáti györgy kandidátus, az egészségügyi minisztérium onkológiai főelőadója, aki hazánk képviselőjeként részt vett a tanácskozáson, elmondta az mti munkatársának, hogy a konferencia célja egységes módszerek kidolgozása volt a rák megelőzésére és korai felismerésére. a világszervezet választása azért esett norvégia-ra, illetőleg oslóra, mert ebben az országban a daganatos betegségek vezetnek a halálozási statisztikában és a kérdés súlyosságának megfelelően a kapitalista országok között itt működik az egyik legfejlettebb rákellenes hálózat.

a tanácskozás résztvevői elsősorban azt vizsgálták, milyen okok vezetnek a rák elhanyagolásához. az egyik fő ok, hogy számos országban nincs a daganatos betegségek korai diagnosztikájával és megelőzésével foglalkozó speciális hálózat. a másik, hogy nem megfelelő a lakosság egészségügyi kulturáltsága. a konferencia állásfoglalása szerint a legfontosabb teendő ilyen, megelőző célu onkológiai hálózat létrehozása és a különböző daganatfélék korai felismerését célzó szűrővizsgálatok megszervezése. mint a szakemberek megállapították, ilyen hálózat kiépítéséhez a tömeges szűrővizsgálatok megszervezéséhez a legelőnyösebb feltételekkel a szocialista országok egészségügyi szervezete rendelkezik. egyöntetű volt az a vélemény is, hogy a korai diagnosztika módszerei és lehetőségei elsősorban a női daganatos betegségek vonatkozásában állnak rendelkezésre. ez a megállapítás az eddigi magyar gyakorlatot igazolja, hiszen hazánkban - a többi szocialista országokkal együtt - immár több mint egy évtizede a szűrővizsgálatok súlypontja a női daganatos betegségekre esik.

- sok szó esett a tanácskozáson a gyomor és a tüdő daganatainak korai felismerését célzó tudományos módszerekről és kísérletekről, klinikai vizsgálatokról is, amelyeknek továbbfejlesztését javasolták. foglalkozott a szeminárium az orvosok onkológiai képzésének kiszélesítésével, az ilyen irányú orvostovábbképzéssel és az egészségügyi felvilágosító munka kiterjesztésével is./mti/

8.12/-n

-7-

847 200

bb 12. hungária delicatesse, pannónia arany és pannónia rubin -
ünnepi ital ujdonságok

i kf/kf/m/vg

1965. december 16.

a magyar állami pincegazdaság gondoskodott karácsonyi -uj-
évi italokról. a készletből elegendő hordós bort kap a vendég-
látóipar, s a legkedveltebb minőségi palackozott borok is nagy
mennyiségben kerülnek forgalomba.

a választékot bővítették - s egyben az üveghiányon is enyhi-
tettek - azzal, hogy 15 000 két-, - három- és ötliteres, bolgár
műanyagfonatos demizsont töltöttek meg alföldi és pécseye fe-
hérral, pécseye édessel, kövidinkával és alföldi kadarkával.
a fővárosban 120 közért üzlet árusítja a tetszetős ünnepi demi-
zsonokat, amelyeket egyébként visszaváltanak. az ünnepekre szánt
pezsgőt is átadták a kereskedelemnek, s már csak a szilvesz-
teri szállítás van hátra. közvetlenül karácsony előtt kerül for-
galomba a budafoki pezsgő üzem ujdonsága, a hungária delicatesse,
az ujfajta gyöngyöző ital igazi „kontyalávaló,, édes pezsgő.

ugyancsak azünnepre tartogatta a pincegazdaság másik két
ital ujdonságát, a pannónia arany-t és a pannónia rubin-t. a
pécsett készült két cinzanó típusu, ital a desszert borok válasz-
tékát bővíti. az ital magában is kellemes, s alkalmas érdekes
ízű koktélok készítéséhez is. a palackokon egyébként két koktél
receptet is megadnak. a pannónia aranyból egyebek között gin és
triple sec hozzáadásával „kristály,, mecseki és vodka keveréké-
vel pedig „tenkes félédes,, koktél készíthető. a rubin palackján
„matróz száraz,, és „parázs édes,, koktél receptje látható.
a két ujfajta desszert borból 40 000 palack kerül forgalomba az
ünnepekre. /mti/

...-

bb 24. új községek tanyai településekből

vid/gk/m/fm

1965. december 16.

a felszabadulás óta szűkült a tanyavilág és lényegesen gyara-
podott a kulturáltabb új községek száma szolnok megyében. husz esz-
tendő alatt 15 tanyai település kapott községi rangot. az átalaku-
lás gyorsütemű fejlődéssel járt. jászboldogházán, mezőnéken, jász-
ágón, rákócziujfalun és a többi új faluban megkezdték a közműve-
sítést, művelődési házat, orvosi rendelőt, iskolai tantermet, pe-
dagógus-lakást építettek. a régi tanyai vályogházak helyett mintegy
ezer kétszobás, ikerablakos családi ház épült. a hazafias nép-
front megyei bizottsága a tanácsai és társadalmi szervekkel együtt
most végzi a tanyai települések teljes felmérését.

/folyt.köv./

8.40/-n

-8-

8.22.26

/bb 24. új községek....1.folyt./vm

javaslataik szerint négy nagyobb tanyaközpont, - ahol már tanácsai ki-
rendeltség is működik - megérett arra, hogy a huszéves távlati terv-
ben önálló közigazgatással rendelkező községgé lépjen elő. berekfür-
dőn, - ahol üvegyár, zöldségkombinát is működik - a híres gyógy-
fürdő is indokolttá teszi a kulturált környezet kialakítását. a
gyógyhatású fürdő fejlesztésére külön tanulmánytervet készítettek,
amely szálloda és egyéb szolgáltató intézmények létesítését is magá-
ban foglalja. a törökszentmiklósi kerületben lévő ballapusztán, a
jászszági pörtelken és a szolnok környéki várkonyi szőlőkben első-
sorban a tsz-ek központjainak fejlődése teszi szükségessé a kultu-
rált telepek kialakítását./mti/

...

bb 23. karácsonyi ajándékként egymillió forint értékű politechnikai
felszerelést kaptak békés megye iskolái

vid j vm fm

1965. december 16.

a békés megyei általános iskolákban, gimnáziumokban és szakközép-
iskolai osztályokban a diákok ezrei részesülnek politechnikai képzés-
ben. jól felszerelt műhelyek, szaktanárok segítik az ifjuság sok-
oldalú oktatását. karácsony előtt négy új politechnikai műhelyt ad-
nak át rendeltetésének, kettőt békéscsabán, kettőt pedig orosháza-
n. a meglévő politechnikai műhelyek felszerelését is bővítik, kor-
szerüsitik. ezekben a napokban egymillió forint értékű felszerelést
kapnak a politechnikai műhelyek, iskolai butorvásárlásra pedig
200.000 forintot költenek békés megyében./mti/

...-

bb 13. elsüllyedt a ráckevei hajómalom

vid gö vm ki

1965. december 16.

a soroksári duna-ágban hét évszázadon át dolgoztak a vizimalmok.
különösen ráckeveén élt sok vizimolnár, akik 1728-ban alapítottak
céhet. a kevi molnárok 1950-ben szüntették meg tevékenységüket, s
gyurcsik Antal kivételével, szétszedték hajóikat. az 1860-as években
készített csigás faragású orrtökében végződő gyurcsik féle hajómalmot
ipari műemlékké nyilvánították s a ráckevei hid közelében horgonyoz-
ták le. a duna egyetlen ilyen műemlékét ezután az öröklötök helyett
már csak a kíváncsiskodók látogatták.

/folyt.köcv./

9.10/-n

-9-

9.50 Puc

le

bb.13./ elsüllyedt a1.-folyt./vm

az 1954. évi árvíz súlyos károkat okozott az öreg vízialkalmatosság testén. különösen a víz alatti részek szenvedtek súlyos kárt, s féltő volt, hogy elsüllyed a hajó. két évvel ezelőtt elvégezték a leg-sürgősebb javításokat, de ezekkel csak rövid időre mentették meg a műemléket. mint a szakemberek megállapították, a tökéletes nagyjavítást csak a szárazföldön végezhetnék el, s ez a munka csaknem 800.000 forintba kerülne. a műemlék hajómalom jelenlegi gazdája, a pest megyei tanács azonban képtelen volt ezt az összeget előteremteni, de nem tudta megakadályozni a bajt a társadalmi munkások segítőkészsége sem. a duna egyetlen hajómalma nemrég elsüllyedt, s csak a lapátos vizikerék felső része, valamint az örlőberendezés házának tetőzete látszik ki a vízből. a napokban megtartott tárgyalások eredményeként még a duna jegesedése előtt partra emelik a hajómalmot, s további sorsáról később intézkednek./mti/

bb 15. megkezdődött a téli szakoktatás a mezőgazdaságban - ötven-ezer hallgató a tanfolyamokon

i ie vm ká

1965. december 16.

az őszi munkák befejeztével országszerte megkezdődött a mezőgazdasági dolgozók szakoktatási időnye. a tervek szerint az 1965-66-os évadban mintegy 50.000 felnőtt vesz részt alapfokú mezőgazdasági képzésben.

Legtöbb hallgatója - körülbelül 25.000 - a szakmunkásképző tanfolyamoknak van, illetve lesz. a ii. és iii. évfolyamok többsége már megnyílt, az i.évfolyamok egy részét még csak most szervezik. ezeknek új, az eddiginél bővebb, színvonalasabb a tananyaga, alkalmazkodik a mezőgazdasági termelés és technika új követelményeihez. a tanfolyamokhoz már feltétlenül szükséges a nyolc osztályos általános iskolai végzettség. azoknak az idősebb tsz-tagoknak a részére, akik ezzel nem rendelkeznek, az idén 250 órás szakmunkás-előkészítő tanfolyamokat indítottak a természettudományi alaptárgyakból. ezeken a tanfolyamokon az idén előreláthatóan mintegy 10.000-en vesznek részt.

az egyszerűbb alapismeretek rendszeres oktatására kiterjesztették a betanított munkás-képzést. a mezőgazdaságban eddig csak a traktorvezetők számítottak betanított munkásnak, - most további nyolc munkakörre szerveztek ilyen tanfolyamokat. ugyancsak az idén kezdték meg a már végzett szakmunkások szervezett továbbképzését. a tél folyamán 9 szakon indítanak ilyen, egy-egy szakterület speciális ismereteit oktató tanfolyamot./mti/

9.15/-n

9.50 Puc

--

-10-

bb. 16. terven felüli szállítás kubának

vid lk/szf/gy/bs

1965. december 16.

az elektronikus mérőkészülékek esztergomi gyárában kuba 170 váltóáramu stabilizátort kötött le jövő évi szállításra, s ebből tízet soronkívül már most elkészítettek. ezeket a stabilizátorokat olyan helyeken alkalmazzák, ahol feszültségre érzékeny berendezéseket kell megvédeni az áramingadozásoktól. az esztergomiak már korábban olyan korszerű technológiákat vezettek be, amelyek tengerentúli szállításra is alkalmassá teszik berendezéseiket. így például a stabilizátorok egyik legérzékenyebb részét, a transzformátorokat, úgynevezett vákumimpregnálásal készítik. ezzel legrejtettebb zugait is légmentesen elzárják. a vasalkatrészeket kétszeres kikészítéssel, galvanizálással és festéssel tökéletesen megóvják a korróziótól./mti/

bb. 17. filmhíradót készítenek a diósgyőri kohász szocialista brigádok munkájáról

vid lk/ki/gy/la

1965. december 16.

a lenin kohászati művekben néhány év alatt tömegmozgalommá vált az igényesebb, nagyobb követelményeket támasztó versenyforma. a szocialista brigád cím megszerzéséért az idén már 986 munkacsapat 9 500 tagja versenyez. a gyár öntevékeny filmforgató csoportja a közeljövőben filmhíradót készít a kiemelkedő szocialista brigádok tevékenységéről, munkájáról, életéről. a híradó filmjeit kísérő műsorként rendszeresen vetítik majd a gyár filmszínházaiban./mti/

bb. 18. szétszedhető gyermekkocsi

vid lk/ki/gy/la

1965. december 16.

a debreceni fémfeldolgozó ktsz a jövő évben növeli a gyermekkocsi gyártást. a választék bővítésére új kocsitípus mintadarabjait készítették el. az új típusú kocsi nagy küllős kerekekkel, mőzes-kosárral készül. szétszedhető, s így gépkocsiban vagy vonaton könnyen szállítható. a kocsi váza összecsukható, a kiemelhető mőzes-kosár pedig kézi szállításra is alkalmas./mti/

9.20/-n
9.55 Puc

-11-

le

bb. 19. megindult a füztelepítés zalában

vid ká/sk/gy/la 1965. december 16.

Zala megye csapadékban dus vidékén; a lenti járásban sok az olyan terület, ahol évtizedek óta nem tudnak mezőgazdasági művelést folytatni. a nedves földek viszont kiválóan alkalmasak füz termelésre, ezért a vidék termelőszövetkezetei ily módon hasznosítják a területeket. részeken, rédcisen és gáborjánháza már meg is kezdték a dugványozást. egyelőre 370 holdon telepítenek füzest. a füzvessző feldolgozására lentiben közös üzemet hoznak létre a füztermelő szövetkezetek./mti/

bb. 20. villanyboylerek a nagyüzemi állattenyésztésekben

vid ká/sk/gy/la 1965. december 16.

Szolnok megye termelőszövetkezeteinek sertés- és szarvasmarhatenyésztésében minden télen nagy problémát okoz a megfelelő mennyiségű melegvíz. ezen úgy segítenek, hogy villanyboylereket szerelnek fel a takarmányos konyhában. a hideg idő beálltával újabb ötven boylert szereltek fel a nagyüzemi állattenyésztésekben, elsősorban azokban a gazdaságokban, ahol itatásos módszerrel nevelik a borjakat./mti/

bb. 21. jövőre már több mint 9 millió csibét adnak fogyasztásra a bábolnai állami gazdaság partnerei

vid ká/sk/gy/la 1965. december 16.

a bábolnai állami gazdaság partnerei, azok a gazdaságok, amelyek bábolnai csibéket hízlalnak, örvendetes eredményekről számolnak be a „hizlaló levelekben”. évről-évre csökken a hizlalási napok száma, s az idén már mindenütt ötször tudták a hizlalókat betelepíteni. kedvezőbb a takarmányfelhasználás is. tavaly 3.05 az idén 2,77 kiló takarmányt használtak fel átlagosan egy kiló élősúly előállításához. csökkent az elhullási százalék is.

/folyt. köv./

9.25/-n
9.55 Pw

-12-

bb. 21. /jövőre már.... 1. folyt./ gy

a bábolnai gazdaság szaktanácsadói megkezdték a jövő évi szerződések kötését. az ország számos baromfitenyésztését járták be és megnézték, melyik állami gazdaságban, illetve termelőszövetkezetben tudnak a bábolnai csibék fogadására megfelelő körülményeket teremteni. újabb harminc partnerrel veszik fel a kapcsolatot, s ezzel 110 fölté emelkedik a bábolnai baromfitenyésztésre berendezkedő gazdaságok száma. ezek jövőre már több mint kilencmillió csibét hízlalnak meg./mti/

bb. 22. állandó ormánsági múzeum sellyén - újabb helytörténeti leletekkel gazdagodik az értékes néprajzi anyag

vid sk/fm/gy/cz 1965. december 16.

a községi tanács a pécsi janus pannonius múzeum összefogásával állandó ormánsági múzeumot létesítenek sellyén. ebből a célból házat vásárolnak, udvarán a vidékre jellemző ormánsági talpházát és a hozzátartozó melléképületeket emelnek. költségeit egyrészt a községfejlesztési alaphól, másrészt mintegy 100 000 forint értékű társadalmi munkával fedezik. az ormánsági múzeum berendezéséhez a pápay Jenő sellyei postamester irányításával működő honismereti szakkör már korábban mintegy 600 néprajzi vonatkozású tárgyat gyűjtött össze. ezt most újabb - helytörténeti jellegű - leletekkel, írásos dokumentumokkal egészítik ki. a régészeti kutatások eredményeként pápay Jenő 4 000 éves csiszolt kőbuzogányt, kőből készült fokost, nyilhegyet, vésőt és egyéb eszközöket, bronzfokost, temetkezési urnát, valamint az irodalomban „Lengyeli kultúra”, néven ismert maradványokat fedezett fel sellye határában. mindez az ormánság több ezer éves múltjára, az itt élő népek kulturájára derít fényt. a padlásokról előkerült írásos dokumentumok között található rákóczi József bíró 1836-1852 között vezetett naplója, amely a helybeli eseményeket örökítette meg. ebből az időből - pontosabban 1844-ből - származik „sellye mezőváros egyesített céhpecsétje”, a szabadságharc utáni szegénylegényekre utal egy közel száz éves betyár-köröző levél, amely „a megye területén kujtorgó rablóbanda elfogatására és fejjelentésére”, szólítja fel a hatóságokat és a lakosságot 3 200 forint jutalom ellenében. az előkerült újabb helytörténeti dokumentumokat a megnyitó falumúzeumban helyezik el, míg pápay Jenő ezekre és a levéltári kutatásokra támaszkodva az ormánság központjának, sellyének történetét is megírja a község felszabadulásának 25. évfordulójára. /mti/

9.30/m
10.00 Pw

- 13

bb 14. egy milliárd forint értékű beruházással gyarapodtak a pamutnyomóipari vállalat gyárai

1 sz/tné/m/vg

1965. december 16.

a most záruló ötéves tervidőszakban a pamutnyomóipari vállalat gyáraiban egy milliárd forint értékű beruházásra került sor, s ezek eredményeiről bencze károly, a vállalat főmérnöke az mti munkatársának a következő információt adta:

- a szegedi textilművekben, a textilfestőgyárban, a kistextben, a magyar pamutipar óbudai kikészítőgyárában és a goldberger kikészítő gyárban különösen sok, új gép kapott helyet. a régiék kicserélése, korszerűsítése, vagy üzembevités formájában történtek a beruházások, amelyekre a rendelkezésünkre álló felújítási kereten kívül egy milliárd forintot költöttünk. csupán ez évben 257 millió forintot fordíthattunk az elmúlt években megkezdett beruházások befejezésére. bár néhány üzemfejlesztés áthúzódik a jövő évre, - elsősorban a textilfestőgyárban és a goldberger textilművekben - a vállalat gyáraiban a második öt évre tervezett termelésnövelést elértük, tehát a beruházások nyomán erre az időszakra tervezett termékmennyiséget előállítjuk. a rekonstrukciók, és gyárbevitések eredményeként ez évben 30 millió négyzetméterrel több textilanyagot bocsátottunk ki, mint 1960-ban. a termelést 25 százalékkal növeltük. a beruházásokkal azonban ennél nagyobb kapacitásokat hoztunk létre, gondolva a fejlődésre.

- a vállalat gyáraiban a fonóorsók száma öt év alatt csaknem 50 ezerrel emelkedett, 1400 új szövőszéket kaptunk, s ebből az utolsó 200 kínai gyártmányú szövőgépet most szerelik szegeden. munkába állítottunk 10 automata filmnyomógépet, hogy a nehéz fizikai munkát megszüntessük. ezenkívül a hengernyomó géppark hat új berendezéssel gyarapodott.

- a rekonstrukciókat a termelés szüneteltetése nélkül, tehát menet közben hajtottuk végre. ez így nehezebb volt, mintha teljesen új gyárakat hoztunk volna létre, sokszor áldozatokra kellett kényszeríteni a dolgozókat, mivel egy-egy időszakban megnehezültek munkakörülményeik. most azonban már sok ezren örülnek annak, hogy korszerűbb berendezésekkel, jobb feltételek között dolgozhatnak. - mondotta a vállalat főmérnöke. /mti/

9.36/-n
10.00 P¹

-14-

bb. 25. hazai anyaggal pótolják a drága importfestéket a tokodi üvegyárban

vid lk/szf/gy/bs

1965. december 16.

nagymennyiségű import vasoxidot és barna kőport használnak a tokodi üvegyárban az üvegek színezésére. az idén kísérletképpen érdekes újítást vezettek be ezek pótlására. somodi árpád és paulik istván kutatómérnökök az urkuti mangánérc-dusításánál melléktermékként keletkező ugynevezett pyrolusit ciklonport alkalmazták vasoxid helyett és ötödére csökkentették a barnakőpor mennyiségét. az új technológia vártnál is jobban bevált. a mangánércporral sokkal jobban tudnak színezni, világosbarnától a feketéig minden színárnyalatot elő tudnak állítani. olvadási hőfoka jóval alacsonyabb a vasoxidénál; így száz fokkal kisebb hőmérsékleten üzemel a kemence. ez számottevő energiamegtakarítást jelent. az import vasoxidot kilonként 16 forintért vásárolták, az ércbányákban korlátlanul rendelkezésükre álló, eddig használatlan mellékterméket pedig kilonként 10 filléres áron tudják beszerezni.

az új technológiát az idén még csak egy kis kemencéjüknél, a gyógyszer és vegyszeres üvegek gyártásánál alkalmazták, de így is 100 000 forint hasznot hozott az energiamegtakarításon kívül. jövőre bevezetik legnagyobb kohójukban, ahol az üvegcsőgyártáshoz készítik az alapanyagot. várhatóan 1966-ban már félmillió forint értékű importanyagot takarítanak meg az újítással. /mti/

bb. 26. hatezernégyszáz lakást készítettek a borsodkőépítők

vid lk/ki/gy/bs

1965. december 16.

a borsod megyei építőipari vállalat dolgozói a második ötéves terv időszakában több mint 2 milliárd forint értékű munkát végeztek. ennek az összegnek számottevő részét lakásépítkezésekre fordították. az otthonok gyorsabb elkészítésére és a költségek csökkentésére számos új technológiát, műszaki intézkedést vezettek be. így - többek között - a diósgyőri kilián déli városrész 2 400 lakását habosított kohósalak blokkokból szerelték össze és kohósalak betonból öntötték, a szentpéteri kapuban épülő új lakótelep egyik épületénél pedig kísérletképpen előregyártott - fürdőkáddal, piperepolccal, vízmelegítővel, stb. felszerelt - fürdőszoba térelemeket használnak.

/folyt. köv./

9.44/-n
10.10 P¹

-15-

le

bb. 26. /hatezer négyszáz....-t. folyt./ gy

a gazdaságosabb termelést segítette az ömlesztett cementszállítás is. a műszaki fejlesztési tervek megvalósítása és a szakmai továbbképzés eredményeként - a létszámhiány ellenére - az építők a munka termelékenységét öt év alatt a tervezetthez viszonyítva több mint 30 százalékkal növelték. a tervidőszakban kerekén 6400 lakást és számos más létesítményt készítettek. ezek között van az avasi kilátótorony, a miskolci új kórházváros, az edelényi tbc gyógyintézet, a miskolci nehézipari műszaki egyetem főépülete, a Lenin kórházi művek orvosi rendelőintézete, a selyemréti négyszáz személyes munkásszálló és több 24 tantermes iskola./mti/

bb. 28. fokozott műtrágyázással, vegyszeres gyomirtással erősítik a gyengébb őszi vetéseket a hajduságban

vid ká/sk/gy/La

1965. december 16.

kevés olyan őszre emlékeznek a hajdusági gazdák, mint az idei. szeptemberben és októberben a rossz időjárás nehezítette a szántást, vetést. szeptember elején egyes helyeken még víz alatt állt a határ, majd a több mint hathetes szárazság miatt a kötött talajok, szikések kőkeménnyé szikkadtak. a sok nehézség ellenére október végére mindenütt elvetették a kenyérgabonát. a megyei mezőgazdasági szakemberek irányításával az elmúlt napokban felülvizsgálták az őszi vetéseket, amelyek most gyengébb, bizonyított, kaptak, mint tavaly ilyenkor. az elmúlt esztendőben az őszi kalászosok több mint fele kapott jó minősítést és 15 százalék volt a gyenge, a mostani állapot szerint ez az arány 25, illetve 40 százalékos. ebből következik, hogy a vetések gondosabb épolást kívánnak, amire meg is történnek az előkészületek. a buzavetéseket nagyobb adagu műtrágyával segítik, erre a célra kétezer vagon műtrágyát használnak fel. a vegyszeres gyomirtásra 200 növényvédő gépet állítanak munkába, s az őszi vetések erősítése végett alkalmazzák a karbamidos levéltrágyázást is./mti/

--

le

9.48/-n,
10.10 Pü

-16-

bb. 27. exportcikk lesz az elektromos olajívó pálcá

vid Lk/ki/gy/La

1965. december 16.

a kisipari exportra termeltető iroda győri kirendeltsége szabadalmaztatta és forgalomba hozta németh László vonyarcvashegyi kisiparos találmányát, az elektromos olajívó pálcát. a pobeda, warszawa és moszkvics személygépkocsikhoz használható új elektromos olajívó pálcá egyben az olajat is előmelegíti. az új olajívó pálcá iránt - amelyből az idén kilencvenezret hoznak forgalomba - már a szovjet autódipar is érdeklődik./mti/

bb. 30. nemzetiségi szokásokat, munkásmozgalmi történeteket gyűjtnek a békéscsabai rózsza ferenc gimnázium szakkörének tagjai

vid sk/fm/gy/cz

1965. december 16.

a békéscsabai rózsza ferenc gimnáziumban dr. virágh ferenc tanár vezetésével évek óta kiváló eredménnyel dolgozik a kisz helytörténeti szakköre. több alkalommal füzetbe gyűjtötték össze a diákok munkáit, s pályázatra, oktatási célokra hasznosították. gazdag a szakkör jelenlegi kutatási programja is. békéscsabán és környékén száz olyan parasztcsalád életét tanulmányozzák, ahol 1880-tól napjainkig sok volt a munkahelyváltogatás, más vidékre való vándorlás a családtagok között. a családtörténeti kutatások sok érdekes szemléletet hoznak napvilágra, ami a mai problémák megoldásához segítséget nyújthat. a főleg nemzetiséglakta vidéken összegyűjtik a magyar, román, szlovák, német és délszláv lakosság népi szokásait, hagyományait. a kisz-fiatalok figyelme kiterjedt arra is, hogy összegyűjtsék az adatokat a század elején nagyon divatos labdarugó utcacsapat-mozgalomról, a viharsarok híres dalköreinek, táncgyűjtéseinek történetéről, s külön foglalkoznak a termelészövetkezeti mozgalom kialakulásával, fejlődésével is.

a szakkör munkáit a gimnázium önképzőkörében ismertetik, ezenkívül az 1967-ben megrendezésre kerülő erkel diák-ünnepekre pályázatra benyújtják./mti/

--

le

9.50/-n,
10.10 Pü

-17-

bb. 29. háromszáz gyermek a baranyai „horgász iskolák”, -ban
vid ká/tr/gy/La 1965. december 16.

baranyában a városi és falusi gyermekek körében rendkívül megnőtt az érdeklődés a horgászatról. az egyesületek tagjainak egyötöd része - több mint háromszáz - iskoláskorú horgász. a horgászok baranya megyei intézőbizottsága külön programot dolgozott ki az ifi-horgászok oktatására. valóságos iskolák alakultak idősebb, tapasztalt horgászok vezetésével. egyes helyeken - például pécsen, komlón, mohácson, szigetvárott és sellyén - harminc-ötven gyermek tanul horgászni. az intézőbizottság beszerelte a magyar vizekben élő összes halfajta színes diaposzitiv képét és azokat megismerteti a gyermekekkel. évenként külön rendezik az ifi-horgászok megyei versenyét is. minden gyermeknek van felnőtt pártfogója; ők tanítják a vízparton a kezdő horgászokat a gyakorlati tudnivalókra./mti/

bb. 31. ország-világjárók klubja alakult zalaegerszegen
vid lk/ki/gy/bs 1965. december 16.

a zalaegerszegi városi művelődési házban a város ország-világjáró turistái klubot alakítottak. az országot vagy külföldet járt klubtagok utjukról hazatérve dia-film vetítéssel kísért kísért élménybeszámolót tartanak. a népszerű klubnak többszáz tagja van./mti/

bb. 32. januárban megkezdik a termelést a pécsi kesztyűgyár harmadik leányvállalatánál

vid lk/ki/gy/bs 1965. december 16.

a pécsi kesztyűgyár már a hatvanas évek elején szűknek bizonyult a termelés fokozására. ezért leányvállalatok létrehozásával oldják meg a bővítést. az első kihelyezett üzemet siklóson nyitották meg, a másodikat pedig pécs egyik külvárosában.

/folyt. köv./

9.57/-n
10.20 Pe

-18-

se

bb. 32. /januárban megkezdik... 1. folyt./ gy

jelenleg baranya határán kívül a tolna megyei dombóváron dolgoznak újabb leányvállalat szervezésén. ebben az új esztendő első munkanapján kezdik meg a termelést. pécsről és siklósról nyolc „kesztyűs”, család költözött dombóvárra. a férfiak a szabázzal, feleségeik pedig a varrás mesterségére tanítják az új gyár leendő munkásait. a dombóvári egység nagy segítséget jelent a községben és környékén élő asszonyok, leányok foglalkoztatása szempontjából is. az új üzemben eleinte 300 dolgozó kap munkát, ez a szám azonban később növekszik./mti/

bb. 33. év végéig háromszáz gazdasági épület készül el szolnok megye termelészövetkezeteiben

vid ká/sk/gy/La 1965. december 16.

az idén 126 millió forintot irányoztak elő gazdasági építkezésekre szolnok megye termelészövetkezetei. saját erőből, valamint állami segítséggel az év végéig 300 gazdasági épületet hoznak tető alá. a legnagyobb beruházást az állattenyésztő nagyüzemek eszközölték. többek között 12 borjunevelő istállót, 23 korszerű tehénistállót, tiznél több fiaztatót, valamint sertéshizlaladát, baromfikombinátot építettek. a jászteleki tolbuchin tsz híres szarvasmarhatenyésztő üzemegységében két, egyenként 108 férőhelyes tehénistállóba kötötték be a jóságokat. a jászapáti velemi endre tsz-ben 100 férőhelyes borjunevelővel teremtették meg a szarvasmarhatenyésztés bővítésének alapjait./mti/

bb. 34. kőszegi számvetés

vid tr/fm/gy/cz 1965. december 16.

az ország legkisebb városa a 10 000 lakosú kőszeg tanácsa mérleget készített: 3 300 munkása miként vett részt a kulturális életben. az összesített adatok kedvező képet mutatnak. az utóbbi öt évben négyszáz munkás végezte el az általános iskola hetedik és nyolcadik osztályát.

/folyt. köv./

10.00/-n
10.20 Pe

-19-

se

bb. 34. /kőszegi.... folyt./ gy

százhetvenen érettségi bizonyítványt szereztek. az idén a városi művelődési otthon rendezvényein 40 000-en vettek részt, tekintélyes részük üzemi munkás és munkásnő volt. ötvenezeren látogatták a Jurisich múzeum kiállításait. a városi könyvtárból 33 000 kötetet kölcsönöztek. hat- és félezeren hallgatták meg az ismeretterjesztő előadásokat az üzemekben és a városi művelődési otthonban.

a munkásság 40 százalékát jelentő asszonyok és leányok szinte egyetlen kulturális rendezvényről sem hiányoztak. a számukra külön rendezett előadásokon, filmbemutatókon több mint 10 000 résztvevőt számoltak /mti/

bb. 35. javulnak az utak vas megyében

vid lk/ki/gy/la

1965. december 16.

vas megyében az idén elkészült a sopron-jánosházi ut tizenegy kilométeres szakasza sárvár és borgáta között. átépítették a körmen-d-zalaegerszegi ut nádasd-hegyalja és a megyehatár közötti szakaszát is. terven felül készült el a 845-ös ut lövé és kőszeg közötti része.

az őrszentpéter és magyarszombatfa közötti ut átadására jövőre kerül sor. újjáépül a szombathely-csepreg közötti ut is. az idén ennek sópte tömörd közötti szakasza készül el. ötkilométeres utszakasz épül ikervár és vep között is. /mti/

bb. 37. marcos ana,

tm/gy/bs

1965. december 16.

az ellenállók nemzetközi szövetségének v. kongresszusára hazánkba érkezett spanyol költő az írószövetségben magyar költőkkel találkozott. /mti/

10.07/-n
10.20 Puc

-20-

bb. 36. küzdelem negyedmillió mázsa kukorica megmentéséért - öt-száz vagonnyi termést szárítottak meg az átalakított szénaszárítókkal a baranyai szövetkezetek

vid ká/sk/gy/la

1965. december 16.

baranya megye szövetkezeti gazdaságainak legnagyobb problémája most a kukorica. mintegy negyedmillió mázsa csöveskukoricát - a megfelelő tárolótér híján - a szabad-~~és~~ alatt halmoztak fel, priz-mákban vagy kupacokban. az utóbbi években ugyanis mind a termőte-rület, mind a termés hozam számottevően nőtt a megyében, a góré-építés útjében azonban nem tartott lépést ezzel. ráadásul az idén igen magas, 33-40 százalékos a kukorica víztartalma, vagyis egy-harmadával több a szokásosnál; s ez további problémákat okoz a tárolásban. a termelőszövetkezetek vezetői különleges intézkedéseket tettek annak érdekében, hogy a gazdag termésből egy szem se menjen kárba. először a már letört, de még szabadban levő kukorica-t etetik az állatokkal és a górék tartalmához egyelőre nem nyul-nak. nagy segítséget jelentenek az átalakított ventilátoros szénaszárítók is. eddig körülbelül 500 vagonnyi kukoricát tettek ily módon tárolásra alkalmassá. a gabonafeldolgozó és felvásárló vállalat gyors ütemben veszi át a gazdaságoktól a tápcserére szánt kukoricát, hogy ezáltal is enyhítsen a tárolási gondokon. /mti/ 10.10/-n H⁴ Pac

-21-

bb. 38. időjárásjelentés

tm/gy/

1965. december 16.

a meteorológiai intézet jelenti december 16-án, csütörtökön 13 órakor:

a párás, hideg idő tovább tart

észak-, közép- és kelet-európát sarkvidéki hideg légtömegek árasztották el. hatásukra ezeken a területeken erősen felhős, hideg az idő és sokfelé havazik. az erőteljes melegedést hozó déli szelek zónája csupán kontinensünk nyugati partvidékére korlátozódik. hazánkban tegnap felhős idő volt. főként az ország keleti felében esett a hó, de a lehullott hó csapadékmenyisége sehol sem haladta meg a 2-5 millimétert. a duna vonalától nyugatra napközben 0- plusz 5 fokig emelkedett a hőmérséklet. ettől keletre viszont napközben sem mérték 0- mínusz 6 foknál magasabb hőmérsékleteket.

ma hajnalban az ország területén 0, és mínusz 9 fok között szeszélyes eloszlásban mindenféle hőmérsékletű értékek előfordultak. a budapest-debrecen-vonaltól északra összefüggő hótakaró borítja a földeket.

ma reggel 7 órakor dobogókn 5, mátraházán 15, galyatetőn 30, kékestetőn 31 centiméter vastagságú hóréteget mértek.

ma délelőtt országszerte felhős, párás, hideg az idő, a keleti megyékből újabb havazást jelentettek. budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke mínusz 1,1 fok volt, a sokévi átlagnál 2,3 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 milliméter, mérsékelt szél, süllyedő irányzatú.

várható időjárás péntek estig: tulnyomóan felhős, párás, hideg idő, többfelé havazás. mérsékelt szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2-6, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap mínusz 1- plusz 3 fok között. lesz.

a duna vízállása ma reggel 302 centiméter./mti/

13.20/-n

-22-

bb. 39. korszerű rendelőintézet készült el. Lentiben

vid lk/ki/gy/hk

1965. december 16.

Lentiben korszerű rendelőintézet építését fejezték be a zalai építők. a járási székhelyen emelt egészségügyi intézményt most rendezik be január elején nyitják meg./mti/

kk. 40. magyar amatőrrádiós hatezredik külföldi kapcsolata

vid lk/ki/gy/bs

1965. december 16.

csütörtök virradóra hatezredik külföldi összeköttetését teremte meg nagy béla, salgótarjáni amatőrrádiós, a posta erősitőállomásának vezetője. a ha-6-nc rövidhullámu hívójelét színe a világ legtávolabbi zugában is fogták már, s több mint háromezer visszaigazolólap, elismerő oklevél, nemzetközi amatőrversenyben elért helyezések jelzi kiváló teljesítményét. legutóbb az ndk amatőrrádiósai által meghirdetett felszabadulási versenyben első helyet szerzett a magyar rádiósok között. a hatezredik összeköttetés kubai amatőrrádióssal történt. a kubai partner a negyven méteres hullámhosszon c0 hívójellel válaszolt a salgótarjából továbbított és a nemzetközi amatőrrádiósok körében ismert köszöntésre. a kubai összeköttetés után még holland, svéd, lengyel, ausztráliai és szovjet amatőrrádiós válaszolt hívójelére./mti/

bb. 42. megnyílt a kocsi aranykalász tsz-ben a fiókműanyagüzem

vid ká/sk/gy/hk

1965. december 16.

a kocsi aranykalász tsz-ben ismét megnyílt a műanyagipari ktsz tatabányai telepének fiókműüzeme, amely április végéig működik majd. a termelőszövetkezet lányai, asszonyai így télen is munkához jutnak. a ktsz - akárcsak tavaly - most is a tsz-el kötött szerződést, az pedig az asszonyokkal szerződött. a ktsz adja a nyersanyagot, a szerszámokat, a közös gazdaság gondoskodik a fűtött teremről./mti/

13.50/-n

-23-

bb. 41. újabb német berendezések érkeztek határidő előtt a salgótarjáni vízmű építéséhez

vid lk/ki/gy/bs

1965. december 16.

nagyértékű gépi berendezéseket szállít a lipcsei veb pumpen- und gelase werk gyár a több mint 60 millió forint költséggel épülő salgótarjáni regionális vízmű részére. a lipcsei gyár dolgozói, már az év közepén leszállították az első gépi berendezéseket. a napokban levél érkezett salgótarján város tanácsához a német gyár vezetőitől, dolgozóitól, tudatták, hogy a lipcselektől kért valamennyi berendezést határidő előtt leszállítják. így a város számára nagyjelentőségű regionális vízmű első részlegét, napi ötezer köbméter teljesítőképességgel, már jövő év közepén üzembehelyezhetik. a levelet követően máris megérkezett a jövő év elejére várt két nagyteljesítményű kompresszor./mti/

bb. 43. harmincezer vagon javítóanyag felhasználásával termővé teszik a körösök és a berettyó menti szikeseket

vid ká/sk/gy/hk

1965. december 16.

a berettyóújfalui járási tanács végrehajtó bizottsága csütörtöki ülésén elfogadta a járás 20 éves talajjavítási tervét. a járás területén - körösök és a berettyó mentén - csaknem 50 000 hold a gyengén termő szikes talaj, az összes terület több mint fele gyenge termőképességű. egyetlen olyan községük sincsen, ahol szikfoltok, fehér földek ne tarkítanák a határt. a most elfogadott távlati tervben 26 000 hold föld kémiai javítása és digózása szerepel. községenként és művelési áganként jelölték meg az elvégzendő feladatokat. a nagy munka során több mint 30 000 vagon javítóanyagot használnak majd fel. a javítással egyidőben sor kerül a mélyfekvésű területek vízrendezésére is. a kijelölt területek termővé tétele után évenként mintegy 25 millió forinttal lesz nagyobb a berettyóújfalui járás termelőszövetkezeteinek bevétele./mti/

14.00/-n

-24-

bb. 44. az esztergomi marógépgyár teljesítette exporttervét

vid lk/ki/gy/hk

1965. december 16.

az esztergomi marógépgyár dolgozói, akik az előző éveket adóssággal zárták, csütörtök reggelre teljesítették exporttervüket. az év végéig még 15 gépet adnak át terven felül külföldi szállításra. kiváló minőségű gépeik a külföldön keregettek, az idén mintegy ötven országba szállítottak./mti/

bb. 45. hat hónap alatt épült fel egy háromemeletes lakóház miskolcon

vid lk/ki/gy/hk

1965. december 16.

a borsod megyei építőipari vállalat dolgozói a felszabadulási versenyben - többek között - azt is vállalták, hogy az idei tervekben szereplő 940 lakás építését az eddiginél jobb minőségben az évvégi határidő előtt tíz nappal befejezik. a műszakiak számos intézkedést vezettek be és a mindjobban jelentkező létszámihiányt nagyobbfokú gépesítéssel, új technológiák alkalmazásával, jobban szervezett munkával pótolták. így például a diósgyőri kilián déli lakótelep legmagasabb épületének, a 15 emeletes toronyháznak szerkezeti falait csuszózsákkal és folyamatos betonozással 25 nap alatt készítették el, a miskolci kossuth utcában pedig egy háromemeletes, 32 lakásból álló házat hagyományos módszerrel rekordidő, hat hónap alatt, építették fel. az új, nagyjából másfél szobás, beépített butorokkal felszerelt otthonok átadását a napokban kezdik meg. a műszakiak, a kőművesek és a szakiparosok összefogásának és átgondolt munkájának eredménye, hogy csütörtök reggelre elkészült az idei év 799. lakása. a többi 141 lakás építése is befejezéshez közeledik és azokat a jövő hét végéig átadják./mti/

14.05/-n

-25-

bb. 46. „Lesmínglíztek”, a villamos felsővezeték a miskolc - szerencs közötti vasutvonal felsővezetékén

vid Lk/ki/gy/hk

1965. december 16.

a miskolc-szerencs közötti 33 kilométernyi vasutvonal villamos vezetékrendszerének szerelése befejeződött. az áramot szolgáltató felső vezetékrendszerhez 1 200 oszlopot állítottak fel és a vasutvonal mentén levő öt állomáson korszerű térvilágítást alakítottak ki. a mintegy 90 millió forintos beruházásnak a tervek szerint december 31-re kellett volna elkészülni. bár a szélsőséges időjárás nem várt akadályokat gördített a szerelők útjába, a máv, és a posta dolgozói vállvetett erőfeszítéssel elérték, hogy december 23-tól gőzmozdonyok helyett villamos vontatással továbbítják a szerelvényeket.

legutóbb ugynevezett „hidegpróbát”, tartottak, villamosmozdonyt vontattak végig a pályán és a felsővezetékéről „lesmínglíztek”, a ráakódott szennyeződést, valamint a korróziós bevonatot. egyben azt is kipróbálták, hogy a felsővezeték elbírja-e az áramszerű surlódását. a munka jó minőségét mutatja, hogy csak egy helyen történt szakadás.

a máv miskolci igazgatósága megtette az intézkedéseket a villamosítás következtében szükségessé vált menetrend-módosításhoz. a villamosítással a miskolc-szerencs közötti ut mintegy 30 perccel rövidül meg./mti/

bb. 47. az ünnepek előtt beköltözhetnek a lakók a mosonmagyaróvárott felépült új lakásokba

vid Lk/ki/gy/hk

1965. december 16.

az idén a harmadik lakóház építését fejezték be mosonmagyaróvárott. a nyár folyamán a város központjában két kétemeletes, egyenként 12 lakásos épületet adtak át, most pedig a mofém telepen egy háromemeletes, harminchat lakásos épület vár beköltözésre.

a zömében egy és másfél szobás lakásokat műszakilag már átadták és az ünnepekre beköltözhetnek az új lakástulajdonosok./mti/

14.10/-n

-26-

bb 48. megérkezett a zorkij 6, a csehszlovák és a braun hobby örökvaku, ismét van dia-keret- az ofotért ünnepi utánpótlása

i kf vm vg

1965. december 16.

az elmúlt napokban az ofotért különféle cikkeinek, foto ajándék-csomagjainak nagy sikere volt. több ezer olcsó szovjet fényképezőgépet vásároltak meg karácsonyi ajándéknak. az ünnepi vásárra tovább bővült a választék. már forgalomba került az ofotért karácsonyi slágere, az 1 400 forintos szépvonalu, modern fed 4 típusu szovjet fényképezőgép ajándék. megérkezett az eddig hiányolt zorkij 6 típusu masina. csütörtökön a fővárosban már az üzletekbe került a csehszlovák tranzisztoros örökvaku, amely a jövő héten vidéken is kapható lesz. a régen várt braun hobby vakut ugyancsak megkapták a boltok.

az ofotért tájékoztatásul közölte, hogy a „diások”, is hozzájuthatnak az eddig hiányolt alkatrészekhez. ismét van dia-keret, a napokban háromszázhuszszert kaptak belőle az üzletek, s külön dia üvegből is 160.000 került most forgalomba. még teljes választékban kapható meoskop sztereó néző és korong. a cserélhető 30-40 féle színes korongokkal a meleg szobában utazhatunk, gyönyörködhetünk hazánk és a világ legszebb tájaiban. s végül még egy jó hír. a hét végén megérkezik s így még a karácsonyfa alá kerülhet a 90 forintos, gyerekeknek való, szovjet típusu skolnyik box fényképezőgép./mti/

bb 49. gyárberendezések importja a harmadik ötéves terv beruházásainak előkészítéséhez - a nikex importfőosztály vezetőjének nyilatkozata

t sz tné vm vg

1965. december 16.

a következő ötéves tervidőszak rövidesen kezdődő nagy beruházásaihoz a külkereskedelem számos gyárberendezést vásárol. a kohászat, a bányászat, az építőipar fejlesztéséhez szükséges gépek beszerzése a nikex feladata, s a vállalat import-főosztályának vezetője meráth józsef az eddigi tárgyalásokról és üzletkötésekről az mti munkatársának a következő nyilatkozatot adta:

- a legközelebbi évek legjelentősebb importjára vonatkozó tárgyalások egy része már lezárult, s szerződést kötöttünk több angol, osztrák, olasz céggel, s a baráti országok külkereskedelmi vállalataival. a lakásépítési program megvalósításához már ismert a szovjet házgyár-import. a magyarországon felépült első szovjet házgyár most kezdi meg működését, s ugyanezekben a napokban írjuk alá a miskolcon és a győrben felállítandó házgyár vásárlására vonatkozó megállapodást. e két utóbbi üzem az előzőnél nagyobb lesz, teljesítménye kétszerese a mostaninak. évente 25.000 lakást állíthat elő egy-egy gyár.
/folyt.köv./

414.16/-n

-27-

g/bb 49. gyárberendezések...1.folyt./vm

- a házgyárak beszerzését tovább folytatjuk és nyugati cégektől is kívánunk licencet vásárolni. az általunk kiírt nemzetközi pályázat megnyeréséért dán, nszk, holland cégek versenyeznek.

- a lakásépítési program megvalósításához kapcsolódik az a szerződés is, amelyet szintén a közelmúltban kötöttünk az ndk-val. onnan rendeltük meg a hőmezővásárhelyen épülő porcelángyárat. ez a gyár egyébként az olaszországból fürdőszoba felszerelések előállítására vásárolt gyárral egy helyen létesül. az ndk-ból érkező porcelángyári berendezések értéke két millió rubel lesz. a gyár költségei azonban hamar visszatérülnek, mert évente 800 000 dollár értékű többletexport válik lehetővé, s ugyanakkor importot is takarítunk meg vele. az ndk-ból érkeznek a visontai külszíni szénfejtés berendezései is, amelyeknek értéke 13 millió rubel. az erre vonatkozó szerződést már korábban megkötöttük.

- a bányászat számára tárgyalásokat folytatunk az angol dobson céggel, önjáró bányabiztosító berendezések hazai gyártásának megszervezéséről. a tervek szerint 1966-tól 1970-ig husz ilyen berendezést állítunk majd elő gyártási kooperáció formájában. más nemzetközi konszernnel is kötöttünk szerződést ugyancsak gyártási kooperációra. az olajgépek gyártására megállapodást kötöttünk az unitem, a broten és a schake céggel. osztrák, nyugatnémet, olasz kooperációról van szó és az olajgépeket hazánkban az április 4 gépgyár készíti majd.

- sok feladatot ró ránk az öntődék korszerűsítése is. 1966-os szállításra 10 meglevő öntődék modernizálásához 900.000 rubel értékben vásároltunk berendezéseket csehszlovák, ndk és lengyel cégektől. ezek a gépek, felszerelések hozzájárulnak majd a legnehezebb fizikai munkák megkönnyítéséhez. ezenkívül a szovjetunió szakembereivel tárgyalunk komplett precíziós öntődék vásárlásáról. az április 4 gépgyár részére gömbgrafitos öntődét szerzünk be. a lengyelektől évi 115 000 tonna öntvényt előállító öntődei berendezés vásárlásáról folytatunk tárgyalásokat. a győri acélöntőde rekonstrukcióját a csehszlovák szakértőkkel akarjuk megoldani.

- ezekbe a kereskedelmi tárgyalásokba természetesen bevonjuk az érdekelt ipari szakembereket és segítségükkel arra törekszünk, hogy minél jobb technológiai megoldásokat találjunk és a legkedvezőbb vásárlási feltételek mellett gondoskodjunk a beruházásokhoz szükséges felszerelésekről./mti/

14.22/-n

-28-

bb 50. a hideg visszafogta a belvizes területek vizutánpótlását - másodpercenként 221 köbméter vizet távolítanak el

1 sb/lk/m/vg

1965. december 16.

a nagy esőzésekkel és a hóolvadással párosult csapadékvíz az ország mélyfekvésű, lapályos földjein viszonylag gyorsan, mintegy 148 000 holdnyi területet borított el, zömmel bács, szolnok, hajdu-bihar, borsod-és heves-megyében. ennek a belvizi elöntésnek tulnyomó része rét- és legelő, s mindössze 10 százalék a vetésterület. a víztelenítéstől viszont nem lehet az egyik napról a másikra nagy eredményt várni, mert a földekről jó esetben is másodpercenként csak 10-15 centiméteres sebességgel húzódik le a víz a leveztető csatornába. az alig néhány centiméteres belvizréteg áramlása tehát messze elmarad a folyók árullámainál, amelyek másodpercenként 3-6 méteres sebességet is elérnek.

a víz eltávolítását megnehezíti, hogy a folyóinkon levonuló kis árhullámok miatt csak kevés belvizi csatornából juthat el a víz természetes lefolyással, gravitációsan ezekbe a befogadóba. így a vízügyi igazgatóságok most már 114 szivattyutelepet és 93 szállítható szivattyút helyeztek üzembe, s másodpercenként összesen 221 köbméter vizet emelnek át a folyókba. az alföldön egyes mélyenfekvő régi házcsoportok pincéit a felnyomuló talajvíz öntötte el, s a helyi tanácsok kérésére a tűzoltók segítenek a víz kiszivattyuzásában. most már a mezőgazdasági üzemek dolgozói is a korábbinál nagyobb arányban vesznek részt a belvizi eltávolításában. kedden mindössze negyvenhatan, a legutóbbi jelentés szerint pedig nyolcszázan segítettek, s így a vízügyi dolgozókkal együtt 3000 ember vett részt a víztelenítési munkákban.

az most a legfontosabb feladat, hogy a vékony belvizréteg teljes átfagyása előtt levezzék a vizet, nehogy tavaszig, a hóolvadásig, konzerválódjon és kétszeres gondot okozzon. ezért fontos, hogy a mezőgazdasági üzemek dolgozói továbbra is nagy, sőt az ediginél is fokozottabb segítséget nyújtsanak a földeken megrekedt víz eltávolításához. a szerdai és a csütörtöki hideg visszafogta a belvizes területek vizutánpótlását, nem növekedett az elöntés. sok helyen azonban már vékony jéghártya borítja a belvizet. a jégréteg alól még el lehet távolítani a vizet, de gyorsítani kell a munkát annál is inkább, mert számítani lehet újabb csapadéokra is. /mti/

14.30/-n

-29-

bb 51. mező Imréről neveztek el a 12 tantermes dunaujvárosi általános iskolát

vid/tm/m/fm

1965. december 16.

mező Imre nevét vette fel dunaujvárosban a gorkij-téri 12-tantermes általános iskola. a csütörtöki ünnepélyes névadón megjelent mező Imre özvegye is, akit az iskola növendékei nagy szeretettel fogadtak. nagy Jenőné, a dunaujvárosi tanács művelődésügyi osztályának vezetője mondott ünnepi beszédet, majd mező Imréné szólt az iskola növendékeihez. a névadóünnepségen résztvett több, - mező Imre nevét viselő - üzemi brigád vezetője is.

mező Imréné délután résztvett a kommunista mártírról elnevezett munkásörzászlóalj ünnepi csapatgyűlésén is. /mti/

14.35/-n

bb 52. évi tervteljesítés a szombathelyi pamutiparban

vid lk-lm ki

1965. december 16.

a szombathelyi pamutipar szövődéje és fonodája teljesítette idei tervét. az év végéig előreláthatóan egymillió négyzetméter különféle textiliát, illetve 200 tonna fonalat készítenek terven felül. /mti/

..-

bb 53. kicserélték a magyar-görög légügyi egyezmény ratifikációs okmányait

k kf-lm vg

1965. december 16.

rónai Rudolf közlekedés- és postaiügyi miniszterhelyettes és constantin himarios, a görög királyság budapesti nagykövete csütörtökön a külügyminisztériumban kicserélte az 1963-ban athénben aláírt, polgári légiforgalmi megállapodás ratifikációs okmányait. az ünnepélyes aktusnál jelen volt szilágyi Béla külügyminiszterhelyettes, a külügyminisztérium és a görög nagykövetség több vezető munkatársa. /mti/

..-

15:08/a

- 30 -

bb 54. a szovjetunió legfelső tanácsának küldöttsége a szegedi textilművekben

vid sk/lm fm

1965. december 16.

a szovjetunió legfelső tanácsának csongrád megyében vendégeskedő küldöttsége csütörtökön délelőtt a szegedi textilművekbe látogatott. a delegációt vezető p.j. selesztet, az szkp központi bizottsága elnökségének tagját, az ukrán kommunista párt központi bizottságának első titkárát, a legfelső tanács szövetségi tanácsa törvényelőkészítő bizottságának tagját és a többi szovjet vendéget az üzemplátogatásra elkísérte dr. korom Mihály, az mszmp központi bizottságának titkára, vass Istvánné, az országgyűlés elnöke, a megye és a város vezetői, továbbá n.r. selen, a szovjetunió budapesti nagykövetségének követtanácsosa.

a vendégeket az üzemben végén László, a pamutnyomóipari vállalat vezérigazgatója, Móczán Lajos, a szegedi textilművek igazgatója és reseterics Sándorné párttitkár üdvözölte. a gyár vezetői bemutatatták vendégeiknek a 15 évvel ezelőtt létesített üzemet, amely a két esztendővel ezelőtt megkezdett korszerűsítés és bővítés teljes befejezése után mintegy 38 millió négyzetméter szövetet készít majd évente. a látogatók megszemléltek a javarészt szovjet automata-gépekkel dolgozó fonodát, valamint a szövődét, s résztvettek az üzem dolgozóinak röpgyűlésén. a baráti találkozót győri Imre, a csongrád megyei pártbizottság első titkára nyitotta meg, majd a szovjet küldöttség nevében j.v. ilnyickij, az ukrán kommunista párt kárpántontuli területi bizottságának első titkára, a szovjetunió népeinek testvéri jókívánságait tolmácsolta, j.m. vecserova, a szovjetunió hőse, az ivanovói kerületi szavinszk város szolidarnoszty-gyáranak szövődéje pedig a szovjet asszonyok és lányok - közöttük a textil munkásnők - szívből jövő üdvözlését adta át.

az üzemplátogatás után városnézés következett. a vendégek többek között felkeresték az ezertlakásos új városnegyedet, amely szeged testvérvárosának, ogyesszának nevét viseli.

a szovjet delegáció csongrád megyei programja -, s egyben ötnapos országjárása ezzel véget ért. a küldöttség tagjai szívélyesen elbucsuztak vendéglátóiktól, s a délutáni órákban visszaindultak a fővárosba. /mti/

..-

m
15.20/a Ze

- 31 -

bb 55. háromszázezer forint jutalom az őszi munkában ki-
tűnt szolnok megyei tsz-eknek

vid ká/sk szb ká

1965. december 16.

a szolnok megyei tanács odaitélte a jutalmakat azoknak a mezőgazdasági termelőszövetkezeteknek, amelyek a nagy őszi munkákkal határidőre és jó minőségben készültek el. a legjobb jutalmazására 300 000 forintot fordítanak. a 7 000 hold felett gazdálkodó szövetkezetek közül a tószegi dózsa tsz kapta a 24 000 forintos jutalmat. a második kategóriában a törökszentmiklósi aranykalász tsz bizonyult a legjobbnak, míg a további két kategóriában a tiszaszentimrei ezüstkalász tsz és a tiszainokai szabadság tsz szolgált rá az elsőket megillető 24 000 forint jutalomra. pénzjutalmat kaptak a verseny második és harmadik helyezettjei is. /mti/

bb 56. a jövő évtől csak vezetőfülkével ellátott traktorokat hoznak forgalomba - anként a termelőszövetkezetek munkásvédelmi helyzetéről

t le szb ká

1965. december 16.

a termelőszövetkezetek munkásvédelmi helyzetéről és feladatairól rendeztek ankétot csütörtökön a közalkalmazottak szakszervezetében, a minisztertanács tanácsszervek osztálya, a földművelésügyi minisztérium, a szot és más érintett szervek képviselőinek, valamint termelőszövetkezeti elnököknek a részvételével. a vitaindító előadást hartyáni ferenc, a földművelésügyi minisztérium munkügyi és szociálpolitikai osztályának vezetője tartotta.

a balesetelhárítás és általában a munkásvédelem a termelőszövetkezetekben különösen fontos feladat, mivel az itt dolgozók többsége néhány évvel ezelőtt még nem ismerte a korszerű technikát, a munkavédelemről pedig még csak nem is hallott. másfelől: a szövetkezetekben mind jobban terjed a bonyolult gépek, elektromos berendezések, vegyszerek használata, ami kellő hozzáértés és elővigyázatosság hiányában növeli a balesetek veszélyét. igaz, a legutóbbi években több intézkedés történt - minden tsz-ben biztonsági megbízottat jelöltek ki, az fm munkavédelmi útmutatót adott ki egy sor munkakör részére, stb. - a balesetelhárítás színvonala azonban még nem kielégítő. 1961 és 1963 között a termelőszövetkezetekben növekedett mind az összes, mind a halálos üzemi balesetek száma, 10 000-ról 18 000-re, illetve 179-ről 234-re. /folyt.köv./

15.30/a

- 32 -

me

bb 56. /a jövő évtől... 1. folyt./- szb

tavaly megállt a növekedés, sőt, a halálos balesetek száma 187-re csökkent. az előzetes adatok szerint idén tovább javult a helyzet, de az év első 9 hónapjában megtörtént 94 halálos baleset még mindig rendkívül sok.

a tavaly halálos baleseteknek csaknem a fele erőgéppel, negyede lovaskocsival végzett munka során keletkezett. a közvetlen ok legtöbbször figyelmetlenség, gondatlanság; az esetek 18 százalékában állapítottak meg ittasságot. mivel a balesetek többsége a szállítási munkáknál fordul elő, elsősorban ezek szervezésén kell javítani. ehhez kapcsolódó fontos feladat az utak ismerete, karbantartása, megfelelő használata. nem kielégítő az erőgépek egy részének munkavédelmi biztonsága sem. egy újabb határozat értelmében a jövő évben már csak vezetőfülkével ellátott traktorokat szabad forgalomba hozni, s a már üzemben levő traktorokhoz a mezőgazdasági gépjavitó tröszt készíti el a vezetőfülkéket.

az illetékes szervek több más intézkedést is hoztak, illetve terveznek a termelőszövetkezeti üzemi balesetek megelőzésére. ezek egy része műszaki jellegű, így például a gépjavitó állomások ezentúl rendszeresen felülvizsgálják a termelőszövetkezetek elektromos berendezéseit, a kutató intézetek foglalkoznak az erő- és munkagépek munkaegészségügyi célú fejlesztésével. a szervezeti intézkedések keretében tervezet készül a tsz-ek biztonsági megbízottainak díjazására és az egységes balesetnyilvántartás bevezetésére.

az előadást sokoldalú vita követte, amelynek során több javaslat hangzott el a termelőszövetkezetek munkásvédelmének továbbfejlesztésére. /mti/

bb 57. csütörtökön teljesítette éves exporttervét a selyemipar - a külkereskedelem és az ipar képviselőinek tapasztalatcseréje az export növeléséről

t sz/tné szb vg

1965. december 16.

a hungarotex kiszeseinek kezdeményezésére csütörtökön a könnyűipari minisztérium épületében a magyar selyemipari vállalat fiatal szakemberei tapasztalatcserére érkezőket tartottak az export addigi alakulásáról és fokozásának további lehetőségeiről.

/folyt.köv./
a

15.40/a

- 33 -

me

bb 57. /csül...1. teljesítette...1. folyt./- szb

nádaskuti Lajos, a magyar selyemipari vállalat termelési főosztályának vezetője elmondotta, hogy öt év alatt csaknem megnégyszereződött a selyemszövetek exportja, 1960-ban 961 000, 1965-ben pedig 3 800 000 négyzetméter selyemszövetet adtak át a hungarotex-nek. ez évben jó eredménynek számít, hogy december 24-e helyett már december 16-án, éppen a megbeszélés napján a selyemipar befejezte exporttervének teljesítését.

gyártmányaik 52 országba jutnak el és spanyolországban kívül valamennyi európai ország áruházaiiban kaphatók. a selyemszövet gazdaságosan exportálható, tehát mind a gyáraknak, mind a külkereskedelemnek érdeke az export fokozása, éppen az export útjában álló akadályok leküzdéséről tanácskoztak az értekezlet résztvevői. a gyárak szakemberei kérték; a hungarotex nagyobb tételekben, egyforma minőségű fonalat vásároljon számukra, hogy kevesebb legyen az átváltás. a kereskedelem képviselői pedig arra hívták fel a figyelmet, hogy túl sokáig tartanak a próbagyártások, túl hosszú a 145 napos átfutási idő, míg egy új mintából sorozatgyártás lesz. a jacquard szövésű és a nyakkendő selymek elérik a világszínvonalat, a sima anyagok azonban túlságosan egyhangúak. kérték, hogy celofán és lurex diszítőfonalas kelmékkel, valamint domborhatású anyagokkal növeljék a választékot, tolmácsolták a vevőknek azt a kívánságát, hogy szebb csomagolásban, jobban értékesíthetők az áruk. /mti/

bb 58. tanácskozás székesfehérvárott a társadalmi bíróságok munkájáról

i vid/fm-Lm fm

1965. december 16.

csütörtökön székesfehérvárott tanácskoztak a fejezőlegesen működő társadalmi bíróságok képviselői. dr. mátyás Pál főügyész tartott tájékoztatót a társadalmi bíróságok szerepéről és további feladatairól. /mti/

15.45/a

- 34 -

bb 59. teljesítette évi papírgyártási tervét a szolnoki papírgyár

vid lk-Lm ki

1965. december 16.

a szolnoki papírgyár csütörtökön teljesítette az évi papírgyártási tervét. 13.841 tonna, zömében fatartalmú irodai papírt állítottak elő. a szolnoki gyár teljesítményének értékét növeli, hogy az év első hónapjaiban nyersanyaghiány miatt a cellulózgyár termelése akadozott, s nem szolgáltatott megfelelő mennyiségű alapanyagot a papírgyár részére. /mti/

bb 60. fock Jenő látogatása a csepel vas- és fémművekben

t sl/tr-Lm tr

1965. december 16.

a csepel vas- és fémművek pártbizottsága csütörtökön délután ülést tartott, ahol Molnár Ernő, a pártbizottság első titkára, a központi bizottság tagja beszámolt az mszmp központi bizottságának december 8-i üléséről. a tanácskozáson résztvett és felszólalt Fock Jenő, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese is. /mti/

bb 62. az Ernst muzeumban

k s/gk-Lm fm

1965. december 16.

december 20-án, hétfőn délután 4 órakor nyitják meg a Jugoszláv szőnyeg- és kisplasztikai kiállítást. a tárlaton hazánkban első ízben láthatják az érdeklődők a modern Jugoszláv szőnyegtervezés és szobrászat alkotásait. /mti/

16.20/Lm

-35-

me

bb 61. 750 ezer forint szak szervezeti támogatás tolna megyei művelődésügyi intézményeknek

vid j-lm fm

1965. december 16.

szekszárdon csütörtökön ülést tartott a szak szervezetek megyei tanácsának elnöksége. Lőrincz János, a területi munkügyi döntőbizottság elnöke beszámolt a területi, a járási és a vállalati munkügyi döntőbizottságok tevékenységének tapasztalatairól. Vida Lászlónak, a kulturális bizottság vezetőjének előterjesztésére megtárgyalták a művelődési intézmények állami támogatásának szétosztását, majd elfogadták az elnökség 1966. első félévi munkatervét.

az szmt 750 000 forintot utal ki összesen, - többek közt a szak szervezetek megyei központi könyvtára, az új mázai bányász művelődési otthon, a simontornyai bányász, a dombóvári vasutas kulturotthon, a tolnai szakmaközi kulturális egyesülés, s több állami gazdaság művelődési otthonának a támogatására. az összegből - a más forrásokból eredő állami és vállalati támogatáson kívül - főleg a könyvtárak fejlesztését, az ismeretterjesztést, a felnőttoktatást, a szakköri foglalkozásokat és a gyerekfoglalkoztatást segítik elő. /mti/

bb 63. kitüntetés

lk-lm fm

1965. december 16.

a népköztársaság elnöki tanácsa - nyugállományba vonulásuk alkalmából, az igazságszolgáltatás terén végzett több évtizedes munkásságuk elismeréséül - dr. skutecky józsefnek, a budapesti fővárosi bíróság tanácsvezető bírájának, a munka érdemrend ezüst fokozata, dr. kazay lászlónak, a monori járásbíró elnökhelyettesének a munka érdemrend bronz fokozata kitüntetést adományozta. /mti/

16.40/a

- 36 -

bb 64. vízre bocsátották a huszonötödik 2000 lóerős toló-vontatóhajót

i st/sk-lm vg

1965. december 16.

a magyar hajó- és darugár óbudai gyáregységében csütörtökön délután vízre bocsátották a huszonötödik 2000 lóerős toló-vontatóhajót. a szovjet rendelkezésre készülő hajó nyolc, egyenkint 1000 tonnás uszály továbbítására alkalmas. a sorozat előző huszonnégy tagja szovjet, illetve csehszlovák zászlók alatt közlekedik. /mti/

bb 66. halálos baleseteket, életveszélyes sérüléseket okozott a gondatlanság

k áe/gk-lm fm

1965. december 16.

ismét több halálos balesetet, életveszélyes sérülést okozott a gondatlanság. a 8. kerületben, a józsef körút és krudy utca kereszteződésénél özv. lányi imréné 83 éves budapesti lakos szabálytalanul ment át az uttesten és elütötte a 4/a jelzésű villamos. az idős asszony a kórházba szállítása után belehalt súlyos sérüléseibe.

budafok-háros vasútállomáson pandur tiber 14 éves ipari tanuló figyelmetlenül ment át a síneken és a vonat halálra gázolta.

a 6. kerületben, a november 7. tér 4. számú ház előtt chrobák tiber 33 éves gépkocsivezető személygépkocsija összeütközött egy taxival. a balesetet az okozta, hogy chrobák nem tartotta be a követési távolságot. a baleset következtében csákány zsigmondné és özv. farkas ernőné kézbesítők, a taxi utasai súlyos sérülést szenvedtek. a gépjárművezető ellen eljárás indult.

somogyi antal, a máv hidépitő vállalat 37 éves dolgozója ittas állapotban, biztonsági öv nélkül dolgozott az újpesti összekötő vasúti hídon és lezuhant a hid alatt haladó 43-as autóbuszra, majd onnan az uttestre. somogyi antal koponyaalapi töréssel, életveszélyes állapotban szállították kórházba. /mti/

17.10/a

- 37 -

bb 65. Lublini tudományos küldöttség debrecenben

vid j-lm fm

1965. december 16.

a debreceni kossuth Lajos tudományegyetemmel testvéri kapcsolatban levő Lublini tudományegyetem küldöttsége debrecenbe érkezett. a háromtagú delegáció - dr. g.l. seibler rektor vezetésével - csütörtökön dr. szarvas Pál rektorral, a kossuth Lajos tudományegyetem vezetőjével tárgyalta a két egyetem jövő évi együttműködési munkatervéről./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

/lm la

a bb 24. sz. hirt /uj községek tanyai településekből/ visszavonjuk!

/mti/

bb 68. kiosztották az elektrotechnikai díjakat

t tz/sk-lm vg

1965. december 16.

a magyar elektrotechnikai egyesület csütörtökön délután tartott választmányi ülése keretében osztották ki idei egyesületi díjait.

ebben az évben a zipernowsky-díjat póka Gyula, a magyar villamosművek csoportvezető mérnöke, a Bláthy-díjat néhai Gábor Endre, az országos műszaki fejlesztési bizottság volt főosztályvezetője, a Déry-díjat pedig dr. Mocsári József a villamosipari kutató intézet villamoskészülék-laboratóriumának vezetője kapta. az egyesület nívódíját öt, diplomadíját pedig négy szakembernek ítelték oda./mti/

17.50/a

- 38 -

bb 67. aláírás az 1966. évi magyar-szovjet belkereskedelmi választékcseré megállapodást - Fock Jenő fogadta a szovjet belkereskedelmi delegációt

i kf/kf szb vg

1965. december 16.

tausz János belkereskedelmi miniszter és a.i. Sztrujev, a szovjetunió öszzszövetségi belkereskedelmi minisztere csütörtökön a belkereskedelmi minisztériumban aláírta az 1966. évi magyar-szovjet belkereskedelmi választékcseré megállapodást.

a megállapodás értelmében a két ország az elmúlt évi alapmegállapodásnál 10 százalékkal több, összesen körülbelül 20 millió rubel értékű árut cserél. a szovjetunió fontos alapvető élelmiszereket, étolajat, tejport, tejkonzervet, vaját, sajtot, teát, halkonzervet, valamint nagyobb mennyiségű hűtőszekrényt, zománc és horganyzott edényt, fenyőfűrész-árut, modern karórát, fényképező és filmfelvételgépet, stb. szállít. a fenti cikkekért pannónia motorkerékpárt, ruházati cikket, konyakot, butort, zöldségkonzervet adunk cserébe. az áruválasztékot bővíti majd kozmetikai cikkek, játékok, sportcikkek és italárak kölcsönös cseréje is. a választékcseré forgalmát növeli, hogy az észt sz.sz. köztársaságon kívül 1966.-ban közvetlen választékcserét bonyolítunk le a lett sz.sz. köztársasággal és az orosz szovjet szövetségi szocialista köztársasággal is.

a most aláírt megállapodás nagymértékben hozzájárul mindkét ország áruellátásának általános javításához, az áruválaszték szélesítéséhez.

x x x

a hazánkban tartózkodó szovjet belkereskedelmi delegációt csütörtökön fogadta Fock Jenő, a minisztertanács elnökhelyettese. a baráti eszmecserén részt vett Tausz János belkereskedelmi miniszter és Sebes Sándor, a miniszter első helyettese./mti/

bb 70. osztrák fotóművész kiállítás a csiliben

k áe/tné-lm la

1965. december 16.

a pesterzsébeti vasas művelődési házban kiállítást rendeztek Gottfried Sojka osztrák fotóművész felvételeiből. a mintegy 70 nagyméretű, színes és fekete-fehér fotóból összeállított tárlatot két hétig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

18.05/a

- 39 -

bb 69. magyar-csehszlovák kulturális program érsekvad-
kerten

vid j szb fm 1965. december 16.

az érsekvadkerti magyar-csehszlovák barátság termelő-
szövetkezet és a budapesti csehszlovák kultúra több éves
baráti kapcsolatának eredményeként csütörtökön kétnapos
magyar-csehszlovák kulturális program kezdődött érsekvad-
kerten. ez alkalomból a termelőszövetkezet és a tanács ven-
dégeként érsekvadkerten érkezett frantisek nemec, a budapes-
ti csehszlovák kultúra megbízott igazgatója és az intézmény
több munkatársa is. a termelőszövetkezet dolgozóival, veze-
tőivel folytatott baráti beszélgetés után csehszlovák film-
bemutatót tartottak, majd frantisek nemec tájékoztatta a meg-
jelenteket a csehszlovák szocialista köztársaság kulturális,
művészeti életéről. /mti/

b 71. zamenhof-émlékest debrecenben

vid dk/lm fm 1965. december 16.

a debreceni eszperantisták csütörtökön este megemléke-
zést tartottak a nemzetközi nyelv megalkotójáról, zamenhofról.
az ülésen beszámoltak arról, hogy debrecenben három eszperantó
kör működik. a debreceniek 21 ország eszperantistáival levelez-
nek. bejelentették, hogy a jövő évi budapesti világtalálkozást
megelőzően debrecenben „előkongresszust” tartanak. mintegy
ezer hazai és külföldi résztvevőre számítanak. /mti/

bb 72. műszaki aktiva értekezletet tartottak győrött

vid sk/lm vg 1965. december 16.

csütörtökön délután műszaki aktiva értekezletet tar-
tottak győrött a mtesz győri intézőbizottsága és a gépipari
tudományos egyesület győri szervezete rendezésében. az
mszmp megyei bizottságának nagytermében megtartott tanácsko-
záson csizmazia lajos, az mszmp győr-sopron megyei bizottsá-
ga ipari osztályának vezetője értékelte a megye ipara és
mezőgazdasága 1965. évi munkáját, majd ismertette a megye ipara
és mezőgazdasága előtt álló feladatokat, valamint a megye
fejlesztésével kapcsolatos elképzeléseket.

az aktiva értekezleten megjelent kovács istván, a
kohó- és gépipari miniszter első helyettese is, aki a kohó-
és gépipar időszerű feladatairól tartott tájékoztatót. /mti/

18.27/a

- 40 -

bb 73. geo milev emlékest budapesten

t áe/tné szb la 1965. december 16.

a pesterzsébeti vasas művelődési házban csütörtökön ünne-
pi irodalmi estét rendeztek geo milev bolgár költő születésé-
nek 70. és halálának 40. évfordulója alkalmából. az ünnepségen
megjelentek a kerület párt-, tanács- és tömegszervezeteinek ve-
zeiői. részt vett a bolgár népköztársaság budapesti nagykövet-
ségének több munkatársa, a budapesti bolgár kultúra vezetője.

a bolgár irodalom egyik legnagyobb alakjának emlékét ju-
hász péter tudományos kutató méltatta. a műsorban jancso
adrienn, kohut magda és bodor tiber szövegezte meg a költő
legszebb verseit. /mti/

m

bb 74. időjárásjelentés

tné szb la 1965. december 16.

a meteorológiai intézet jelenti december 16-án csütörtökön
este 19.30 órakor:

a párás, hideg idő tovább tart

várható időjárás péntek estig: tulnyomóan felhős, párás,
hideg idő. többfelé havazás. mérsékelt szél, legmagasabb nap-
pali hőmérséklet pénteken mínusz 1 - plusz 3 fok között. /mti/

bb 75. ülést tartott a szakszervezetek országos tanácsa

tné szb la 1965. december 16.

a szakszervezetek országos tanácsa csütörtökön ülést tar-
tott. a tanács megtárgyalta az 1966. évi népgazdasági tervet,
a tervvel összefüggő egyes intézkedéseket és meghatározta a
szakszervezetek ezzel kapcsolatos tennivalóit. /mti/

m

19.40/a

~~19.40/a~~
-41- PK

bb 76. Kodály-est a zeneakadémián

t ol/gk-lm la

1965. december 16.

Kodály zoltán 83. születésnapja alkalmából csütörtök este ünnepi hangversenyt rendeztek a zeneakadémián. a magyar állami hangversenyzenekart ferencsik jános vezényelte. a műsorban az ünnepelt szerző 1. szimfóniája, balettzenéje, zenekari darabjai és „budavári de deum”, című műve szerepelt. az esten közreműködött déry gabriella, barlay zsuzsa, simándy józsef, melis györgy, szalma ferenc, margittay sándor és a budapesti kórus.

az ünneplő közönség soraiban helyet foglalt dmitrij sosztakovics, a „katerina izmajlova”, budapesti bemutatójára hazánkba érkezett világhírű szovjet zeneszerző is./mti/

- v é g e -

21.30/a

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1965. december 17.

bb 1. magyar művészek sikere az azerbajdzsáni magyar hetek eseménysorozatán - erdész zsuzsa operaénekes beszámolója

i ol/gk szb fm

1965. december 17.

erdész zsuzsa, az állami operaház tagja a közelmúltban lezajlott nagysikerű szovjetunióbeli vendégszerepléséről a következőket mondotta az mti munkatársának:

- reményi sándor kollégámmal, valamint puskás sándorral, aradszky lászlóval és hollós ilonával egy magyar művészegyüttes tagjaként részt vettem az azerbajdzsáni magyar hetek színes, eseménydús ünnepségsorozatán. a rendkívül kedves fogadtatás után a köztársaság fővárosában, bakuban, azerbajdzsán legfiatalabb városában, szumgaitban és a fejlett zenei kultúrájáról ismert kirovabadban adtunk koncerteket. a jellegzetesen magyar műsorban opera-, operett- és daljátékrészletek szerepeltek. műsorunkról és a köztársaságban tett utazásunkról film is készült, s koncertjeinket közvetítette a helyi rádió és televízió is.

- bár gyakran szerepeltem már külföldön - többek között csehszlovákiában, romániában, lengyelországban, az ndk-ban, s felléptem a párizsi rádióban is - most első ízben volt alkalmam bemutatkozni a szovjet közönségnek. ez a közönség igazán szeretetre méltó publikumnak bizonyult, amellyel igen hamar bensőséges kapcsolatot sikerült teremteni. reményi sándorral felléptünk a bakui operaház színpadán is, ő a traviatában és a faustban aratott szép sikereket, én pedig rosinát énekeltem „a sevillai borbély”, -ban és gildát a „rigoletto”, előadásán.

/folyt.köv./

- 1 -

me